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, הי/"יבה ת ט פותחת 8ני ; ? פרמי . 7י ר " ו י ה
שנשאלו !יז1לות ה> על תשובות רגב טר טפי עתה ע נליען

, החקלאיים בתי­הספר על הדיון בעת

הפנויים המקומות םםפר מהו ,טל >יי כלפון חה"כ : רגג מר
שטםפר לו טמרתי , כיום החקלאיים בבתי­­הספר

שישנן ?1ומרת זאת שאין , להטביר ברצוני אבל , 1, ל­000 :גיע ו המקומות
השקעות 7')לל?1 , ה10 הדבר פירוש לתלמידים" המצפות פנויות מיטות 1, 000 כיום

החקלאיים בבתי­­הטפר לקלופ היה פ7.י­ר ז1 נוספים בנינים בניית וללז1 גדולות
ביותר­היא ד ב ת ז1ר המטרידות השאלות ו^חת כיום תלמיד* 1, 000 עוד הקייטיוו

תלמידים הוספת על­ידי כי , הקיימים החקלאי­י1­1 התי­חמפר ;.!ת לל:ל15 כיצד
למכסימום שנגיע ל3חר , אולם . תל'ייד כל של ההחזקה הוצאות ופוחתות הולכות

לקבל נוכל של:* יתכן לא כי , בתי­המפר מסגרת ז.!ת להרחיב נצטרך הקליטה
*ש , מקום חוסר בגלל פימ ס בו תלמידים

שאין העובדה את כי7ד/להםביר שטלה ; כא נ^לה
היסודיים בתי­הםפר את סיימו תשי"ג בשנת . חקלאיים ה לבתי­הטטר נהירה

לבתי­המפר נתקבלו מהם , :1ל אגודת­*שר של לבתי~ה0פד הרט , ילדים 11, 901
לציין יש . ה'י*ודיים בתי­הםפר מבוגרי 8% המהווים , תלגו'ייי­ם 892 החקלאיים

התיכוניים מבתי­המפל בז1ו והשאר חי כיתות בוגרי ה11 מהם כ­800 שרק
(1שום בזה יש זז1ת בכל אבל , מאד נמוך 4וחוז זהו כי , נכון המשך* ומכיתות

תלמידים 11, 969 היסודיים בתי­הטפר את סיימו שבה . תשי'"ב שנת לעומת התקדמות
עונה אינה , לדעתי , 7} עליה גם אך החקלאיים" לבתי'­הםפר הלכו מהם 707 ורק

. במהותה השאלה על
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, הנהירה להעדר הסיבות על לדבר באים ­^בו "ט : רגב מר
העיקרית הסיבה הוא ששכר­הליטוד נזר ר ל אין

בתי­מפר מלבד , זול ו:1 ה החקלאיים בבתל­הטפר שכר­הליםוד , כלל בדרך , לזמ
רק אבל , י ל 700 ­ 800 הוא שכר­הלימוד ש^ם . בפרדם­חנה כטו , טעטים

בבית­הספר . ;לא ה> הסכום את משלטים ב­'ת­הםפר מתלמידי רבע אפילו או שלי;')
, אחרים חקלאיים 0פר בבתי­ , שונים טטקורות סטיפנדיות ניתנות בפרזס­חנה
. ל"י ל­300 נ1גיע שכר­הליטוד הממשלתיים בבתי­הליפר ,או ויצ"ו עם הקשורים

בבות ביימוצע שהן , מטיפנדיות הלינה קיבלו 700 חדקים תלטידים 892 מבין
. לשנה ל"י 200 רק בממוצע ט7ילמיט תלמידים ש­700 , הדבר פירוש , ל"י 100

, ל"י 60, 000 של הכולל בםכוט סטי$נדיות !. החושי התלמידים בין חולקו הסנה
. אחרים ציבוריים וגופים החקלאי הטרכז על­ידי שהוענקו

לנהל התחלנו כאשר , בנגב החקלאי בבית­הספר
שאנו מצדם הם טענו , טלי ס טה דבר שיקלטו כדי ההורים עמ משא­וטתן

ששם , ברור . מהמשק כוחות­עבודה מוציאים שאנחנו מפני , להם לשלם חייבים
חקלאי חינוך נותנים שאנחנו על­כך גאה ואני , דבר משלמים אינם ההורים

><גיעה אינה השתתפותה אבל , ההודאות מן בחלק משתתפת וער עלי>ת­הנ , חינם
, ?"י 300 לבדי

לימודים בשנת לםטיפבדיות שהוצא הכולל הסכום מהו : ? פרסי . ש היו"ר
? הוותיקים התלמידים קיבלו מטנו חלק ואיזה , זו

, ל"י 70, 000 של בסכום טטיפנדיות השבה חולקו הכל םך : רגב כור
התלמידים , החדשים לתלמידים ניתנו ל"י 60, 000 מזה

לרוב ואלו , החקלאות ומשרד החינוך ממשרד םטינ^נדיות קיבלו הוותיקים
הקודטות0 מהשנים עוד םטיפנדיות

קיימת החקלאיים בתי­הספר שליד בחשבון ניקח אם
שכר­הלימוד הרי , ן :ו משביעה­ר* ?וםדות מהנ ב­0/'90 הכלכלה וגם פנימיה גם
נשאר לא אחד תלמיד שאף אומר :1ט אגזים לא גבוה* אינו כלי­ ל*י 200 של

לשלם באפשרותו היה שלא זו טסיבה רק החקלאי בית­הםפר לכתלי םחו­ן
, שכר­לימוד

לבתי­הספר נהירה להעדר אחרות סיבות ישנן אולם
התחרות , התיכוניים בתי­הספר עם קשה התחרות ­ בהן והעיקרית החקלאיים

לשאלה באים אנו וכאן , בארץ כיום השוררת הכללית מהאווירה נובעת זו
, לתלמידים דמות בהקניית היםודיי בית­­­המפר של ט^ומו ומה תפקידו מהו

את :נס לל ניסינו השנה וגם שנה לפני , מאד גדולות זה בש0ח האכזבות
מפקחים להביא וטרחנו חיי כיתות מחנכי ואת היסודיים בתי­הםפר מנהלי

. לפגישות הגיע המוזמנים טן טאד קטן חלק , לבושתנו בפניהם" :ו ; שיר ראשיים
אין , לצערנו , בית­הספר ליד גינה להקמת בדרישה התבמאה ההגבה פלל בדרך

, הרצויה המגמה ולידי חינוכי מתח לידי הגיע בארץ היסודי שבית­הםנ­ר הרגשה
לעזור מוכנה , בראשה החינוך ;"ר עם בארץ החינוך הנהלת , לשמחתנו , אמנם

ובראשונה בראש תלוי זה דבר אך ? הי0ודי בחינוך טפנה לידי ולהביא
למקצועות הכללי ביחס תלוי זה ; בסמינר הצעיר המורה של חינוכו באופן
לכיתות רק ומתאים משחק זהו בת­י­המפר ליד קטנות גינות עיבוד . הטבע

משק בהקמת הפתרון את לחפש יש ו­חי ך* כיתות לגבי אולם , הצעירות
נםיון . יצירה הרגשת אלה לילדים שתהיה כדי , דונמים עשרות של רציני
דונם 70 הוקצבו שם , בחיפה "גלים* בית­ספר על­ידי נעשה זה בכיוון

, וחיי זי כיתות תלמידי על­ידי מעובד זה ושטח וגני­ירק גינות להקמת קרקע
, לפתרון רמז לזשום בזה יש , לדעתי , בשבוע יום חצי למשך לעבוד הבאים

נושאיו לחיות צריכים הם , והמנהלים המחנכים המורים שדווקא , להדגיש רוצה אני
, התלמיד בעיני המרכזיים האישים שהם מ^ני , העבודה רעיון של העיקריים

המחנכים אך , החקלאיים מבתי­הספר לבוא צריכים החקלאית לעבודה המדריכים
, לעבודה שיוצאת בעת הכיתה אל להלוות צריכים

, לטבריה פרט , בארץ הישוב מרכזי כל ליד כמעט
לידי תביא בתי­הספר ליד לנוער חוות והקמת חקלאיים בתי­­םפר קיימים

, אלו לחוות הדרוש כל את יתנו החקלאיים בתי­הספר בי , ניכר חסכון
. פריו את לתת עשוי החינוך משרד לבין החקלאות ?<רד מ בין גזה ושיתוף­פעולה

ישנה להררים גם , מניתי שכבר הגורמים לכל נוט;ף
הנה זו השפעה וכיום החקלאיים לבתי­הספר הילדים הליכת על ניכרת השפעה

שלילית* כלל בדרך
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מבוטל .?. ל חלק יש הנוער להטתדרויות נו1 : רגב מר
, ;, ההקלאיי לגתי­1;נ1>£ר הנוער הל*כת על בהשליעה

הנ.! החקלאיים לבתי­הספר ההולכיח הארץ כבני >­כ­50# , ;ר :1ל> 9". אנזיה לא
ן :/ב לל; דומה היה כיום תנועות­הנוער מגג ו ל ז1י . תנועות­הגוער חניכי

בוודאי זה הרי , ימ''ןיף יותר מעמיק היה החינוך !1ילו ו , המדינה קונו לפני
בבועות לפני , החקלאיים בבתי­הםפר התלמידים מספל בהגדלת לנו עוזר היה

החניכים את שירשמו להם והצענו :ות שו1 תנועות­נוער נ^יגי עט נפגענו מספר
בטצ1 מקרה בכל נתחשב מצדנו ואנחנו , החקלאיים לבתי­הםפר ללכת המעונינים

לומר יכול אינני . שכר­­ליםוד לשלם יוכלו לא באם הקלות וניתן ההורים
עדיין יודע ואינני , הדבר חשיבות את כראוי העריכו תנועות­הנוער שכל

, זו פעולה תוצאות תהיינה םה

, החקלאיים בבתי­הםפר הגדולות להוצאות אשר
, ל"י 700 ­ 800 של לממוצע תשי"ד בשנת הגיעו לתלמיד החזקה הוצאות הרי

הממוצעות שההוצאות נאמר לתקציב ההסבר בדברי ; טרטיץ . ש "ר ו י ד.
מלבד , ל"י 1, ל­000 מעל הן וילטיד להחזקת

. ב*ת­1זטנ?ר ממשק ההכנטות

תשי"ג בשנת לתלמיד ההוצאות את למסור ברצוני ; רגב מר
, משוערות הן תשי"ד לשבת ההוצאות תשי"ד* ובשבת

בתשי"ד משוערות הוצאות תשי"ג בשנית הוצאות

ל"י 765 ל"י 720 בנחלת­יהודה בית­הםפד
ל"י 668 ל"י 600 בעיינות
ל"י 841 ל"י 834 בכפרהירוק
ל"י 920 ל"י 863 במקווה­ישראל
ל"י 888 ל"י 780 בבן­שמן "
ל"י 867 ל'*ל 621 לדייג
ל"י 898 ל"י 857 בעין­כרט
ל"י 935 ל"י 900 בבאר­שבע
ל"י 847 ל"י 760 כדורי "

ככל יותר גבוהות הן תלמיד החזקת הוצאות
כמו , הכלל מן יוצאים ישנם אמנם יותר* קטן בבית­הםפר התלמידים שמספר

טקווה­ישראל של המשק שאין היא הסיבה זה במקרה אבל , מקווה­ישראל בית­הטפר
בית בדק , כלכלה , חינוך כוללות ההחזקה הוצאות , חקלאי לבית­ספר מותאם

. בטשק שוטפות והשקאת השקעות­יטוד בהן נכללות לא , כלליות והוצאות
מבצע הוא , לו שייכים שאינם תפקידים בית­הספר עצמו על לקח במקווה­ישראל

מאד מייקר זה ודבר הנסיונות תהנת על­ידי להעשות צריכים שהיו בםיונות
וכללי* דתי , בתי­ספר בי ש קיימים המקום באותו , לכך נוסף . ההחזקה את

, החינוך את מוזיל הדבר היה בוודאי הכיתות את למזג היה ז91;­זף אילו
לידי הגענו מזה וכתוצאה ביותר חמור הוא בטקווה­יקראל הכמטי המצב , לכן

בפני עתה עוטרים אבו במקום* העובדים מספר את להקטין שחייבים מסקנה
שהתלמידים ההנחה מתוך גם כאן יצאנו ;1ל* טקווה­ישר מעובדי 36 של פיטורים

ותיקים חקלאיים בבתי­ספר , עצמם את לשרת יותר חייבים החקלאיים בבתי­המפר
ללימוד שייך שאינו מה וכל מובהק מקצועי בית­ספר שזהו הגישה עדיין קיימת
שתלמידים זה לידי שואפים אנו , התלמיד על­ידי להיעשות צריך אינו המקצוע

אנו , להתייבות כבר עברו כאילו כזו בצורה יחיו החקלאיים בבתי­הספר
ההוצאות את במקצת להוזיל יהיה אפשר המוצעים השינויים ;<על­יד* מקווים

. במקווה­ישראל לתלמיד

שלושה ממשלתיים חקלאיים בתי­ספר ארבעה מתוך
הראשונה­ השנה וזוהי 1952 באוקטובר :פתח ש1 כרם בעין בית­הםפר : חדשים הם

, בנגב וייצמן ע"ש ובית­הטפר לדייג בית­הספר , במקום המשק להתפתחות
כל את לכסות חייב הוא כי , מאד גדולות הן ההוצאות חדש חקלאי בבית­­ספר

הכנסות לו אין עדיין אבל , אחרות כלליות והוצאות מוגברת שמירה של ההוצאות
משקו את במהירות להקים בכשרו נבחן חקלאי בית­טפר , לדעתנו , המשק סן

בטבחן^, עדיין עמדו לא אלה בתי­םפר , לצערנו ו'למידיו" מספר את ולהגדיל
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שונה ממשלתיים חקלאיים בבתי­­םפר החשבונות הנהלת : רגב טר
ההולכים , אחרים חקלאיים בבתי­ספר חשבונות מהנהלת

ההוצאות אחר בסעיף נכללות ממשלתיים בבתי­ספר , חקלאי משק של בשיטה
כמה החשבון את לעשות אפשר השנה סיום עם ורק , ההחזקה והודות למשק

הממשלתיים בבתי­הפפר /"גס ים 1 מקו אנו , הוצאה של סוג בכל הוצא כסף
השוטפות ההוצאות לבין הממשית ההחזקה בין להפרדה השנה להגיע נוכל
את ולהשוות לבקר נוכל החשבונות בהנהלת לאחידות נגיע כז1שר , במשק

. חקלאל בית­םפר בכל ההוצאות

ההוצאות על משפיעות השמירה שהוצאות כאן איין רגב טר : פרסיין ש* היו"ר
. איבו שהתקציב לציין רוצה אני , תלמיד להחזקת

בבאר­שבע ובבית­הטפר הארץ, במרכז הנמצא , לדייג שנבית­טפר מפני , :1ת ז םל1קף
אינן אלו שהוצאות אמ11ת* זאת . 7, ל­500 ומגיעות שוות הן השמירה הוצאות

, התקציב על *ע המש' פקטור מהוות

בהוצאות הנושאים התלמידים מספר מה תלוי **בל נכון> רגב* מר
. לשמירה

שישנם בעוד חדשים בתי­ספר פותחים מדוע שאלה נשאלה
מרוכזים החקלאיים בתי­הספר רוב , הקייסים בבתי­הםפר מנויים מקומות

הנגב מן הילדים את להביא צריך מ גו עקרוני באופן לשקול ויש החוף בשפלת
ועבודה חיים לתנאי להביאם , אומרת זאת , בשפלה לבתי­הספר הגליל ומן

הדין הוא . קשים עבודה לתנאי להחזירם לימודיהם סיום ולאחר יותר קלים
הענפים , שונה הי;1 כאן החקלאות בכלל" ובהרים בפרוזדור ההתישבות לגבי

ללוות שיש היא הכללית הדעה , אחרות הן השטח ובעיות אחרים הט המרכזיים
מרכזים גם מהווים אלה בתי­םפר כי , חקלאיים בבתי­טפר החדשה ההתיקבות את

וילדים מועדון פתחנו בנגב החקלאי בבית­הספר . באיזור חקלאית להדרכה
שם מקיימים גם אנו , בשבוע יום ל11צי אליו באימ שבסביבה הכפרים מכל

של מינימום ו'וצריך בית­הטפר על מכביד אינו זה וכל , עונתיים קרר0ים
בתי­הספר קביעת בדבר הסוכנות לבין בינינו סשא­ויותן עתה מתנהל . הוצאות

, חקלאית הדרכה כמרכזי ובנגב כרם בעין

את םיימו בבאר­שבע קבבית­ה0פר .למידים הו' כל הא^ ! ? שהפרסי "ר היו
? העממי בית­הםפר

ובהן מכינות כיתות 2 ישנן בנגב בבית­ה>1פר . לא : רגב מר
, עממי בית­ט^ר כיתות וי ילדיםל'סיימו לומדים

לומדים היתר . רגילה ז*י לכיתה שנה כעבור מעביר'­1! ביניהם המצטיינים את
אבל , טהרות פיתות כמו חקלאות לומדים הם , שנים 3 במשך המכינות בכיתות

אישר לימודיהם שנות שלוש את שסיימו לאחר , כלליים מקצועות טחות
; . עממי בית­טפר כיתות בחי* הנקבית להשכלה מקבילה שהשכלתם , לומר

בית­הםפר :ת הק#­ ן1ת גם בחשבון לקחנו השנה בתקציבנו
יתכן אך , הסביבה באותה להתישבות מאד דרוש הוא לדעתנו כי , בעכו !עןל*י ה1

■■■ , לכן יספיק לא שהתקציב

למוסדות מאד בכבד סכום מוקצב הסעד משרד בתקציב : ? פרסי . ש היו"ר
מסוג ילדים החזקת את שוללת אני , עבריינים לילדימ
האפשרות את שקל ל\1 החקלאות משרד האם , כיום קיימים שהם כפי , בחוסדות זה

כפתרון לו נראה לא זה והאט , העבריינים לילדים חקלאיים מוסדות פתיחת של
? מתאים

בבתי­הספר הלומד אחר נוער עם זה נוער לערבב אמור : .ד^ב. .15.
לנוער במוסדות להקי!! רוצה הסעד משרד אט , החקלאיים .

שהעבודה חושב !ני וג. , העזרה כל את ניתן מצדנו אנחנו חקלאיים משקים עבריין :
לקבל יכולים ז1נו אין אולם , לטובה עליו ותשפיע הזה הנוער את תעדן במשק

. החקלאי בית­הטפר של הטוב לשמו דאגה מתוך גם , הזאת המשימה את ע^­מנו על
מתאימים נם י 1:7 שילדים בארץ הקיים הנוהג את להפסיק מעונינים בכלל אנחנו ן

אינו חקלטי בית­ספר , חקלאי לבית­ספר במלחים תיכון לבית­טפר
, אחרת בצורה לפתרן שאין בעיות לקתור נועד '■
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עוד ההוצאות עלו והשנה יקר הוא לדייג בית­המפר . : רגב מר
ההוצאות גם , ל"י 30, 000 העולה ספינה נרכשה כי , יותר

י/ הבנינים גם הרבה* מכניס אינו הדגים שלל זאת ולעונות מאד גדולות הן לרשתות
נאלצים גם הט , ביי בבן­ל'זטן גרים והתלמידים עדיין מוכנים :יבם ז. .םפר לבית­וי

עוגגת והספינה הושלם לא במכמורת ל'המעגן ני ס' , לחיפה יום­יום לנטוע
/ יטה בו1

? לדייג בבית­הספר הלימודים תקופות מהי ; ז ו פ ל כ . א

תקוה ואין בטרץ יחידי לדי*ג בית­םפר זהו שנים* 3 ^י"בגגג
שני4 בית­­םפר שייפתח

י'י* ל*ד והסיבה , יקר לדעתנו גם הוא כדורי ל1פר בית­
למדו לא* 7ינה לפגי עד , מובהק מקצועי טפר בית של מסורת לןי שיש

כוקצועות גם וילמדו כך על עמדנו השנה אך , הומניסטיים מקצועות בכדורי
, גד1ל לבית­­מפר מותאם אינו כדורי של המשק , ההחזקה ת 14 מייקר וזה , אלה

טאד גדולה ה*15 לכדורי ההרשמה . מם9קת במידה מים בו היו שלא מפני
בית­הםפר ז1ת הכרחנו לכן . הפונים מחצית את רק מקבלים היו כלל ובדרך
נעשים בכדורי , שווה במידה גדל לא המשק אך , המקוכ'ות מספר את להגדיל

, בעפולה הירקות ז1ת לקנות נאלצים הם זאת עם יחד אך , מאד חשובים נסיונות
לפיתוח ותסייע בדורי בעיית על גם תשפיע בסביבה מים שמציאת מקווים אנו

, המשק
יעןדים הם הממשלתיים החקלאיים שבתי­הספר לחשוב אין

בקרבת .'לט ז בשמלה לז1 , קשים במקומות כלל בדרך נמצאים אלה בתי­ספר , מאד
ציבוריים גופים לידי יעברו הממשלתיים שבתי­הספר נטכים בשמחה אנחנו , הגבול

: . תמיכה במתן ונסתלק

את להרחיק לא כדי עושים אנו מה שאלה כאן נשאלה
בחיי יתר פשל1ות לזה שדרושה הושב אבי , הוריהם של החיים מתנאי התלמידים
גורמים ע0 הקשורים חקלאיים שבתי­ספר לציין צריך !ני ז. , ל^ערי . בית­­הספר

ההסתדרויות לחץ ג9ני עומדים הם כי , מפוארים בתימ בונים בחוץ­לארץ שונים
, להם אחריות שהן .בתי­­מ"ר ג מפוארים בנינים לראות שרוצות ;1רץ בחוץ­ל

, רצויה זו שמגמה חושב אינני
, המדינה על­חשבון בעתיד להיות צריך החקלאי החינוך

שכר­הליסוד שבהם תיכוניים עירוניים בתי­ספר עם בהתחרות ;דים עוי אנחנו
בחוץ­לאוץ 17ונים אנשים מטעם מבורכת יזמה שישנה זמן כל ולכן , כמעט סמלי הוא

, לקבלה חייבים אנו

? הנתמכים בגתי­הספר יש פנויים מקומות כמה : ץ י פרם . ש היו"ר

. מקומות כ­700 ! רגב מר

ל"י 40, 000 של תטיבה הוקצבה במושבים ההמשך לכיתות
החקלאות מקצועות בלימוד תומכים אנחנו , המפקחים שכר את כולל זה וסכום
מתן על­ידי , זו1ת לעשות חייבים אנו לדעתנו כי , במושבים ההמשך בכיתות

, החינוך משרד של הישובה במסורת טמ/''כים אנחנו פעוטים בסכומים תמיכה

העובדת בהתי/'>בות שהתלמידים זה עם משלימה אינני : ז מימו . ע
ולכן , חקלאיים בבתי­טפר כתלמידים בחשבון נלקחו

החקלאים בבתי­הטפר הלומדים מספר למעשה , תלמידים 7, 000 של המספר נתקבל
, מזה נמוך יותר הרבה הוא

, עיר בני הט ההמשך כיתות מתלמידי שליש לפחות .רג^1 1[י~
למגמה התמיכה ז.!ת גם כוללת ההמשך לכיתות התמיכה י

ראוי חקלאית טה טג המקים תיכון בית­ספר וכל , "הרצליה" בגימנסיה החקלאית
ושלפחות משק שפיתחו ההמשך כיתות באותן רק תומכים אנחנו , מידנו לעזרה

, הקביים מקצועות הט בהן הנלמדים מהמקצועות שליש

, מאד רצינית י/י1לה היא החדשה בהתישבות ההדרכה שאלת
הסוכנות של ההתישבות למחלקת שייך זה שדבר ,ר לוג היה אפשר נורמאלית מבחינה

. כזאת תשובה לתת יכולים אנו שאין , ברור אבל , החקלאות למשרד ולא
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היחידים , החדשה ת התישנו ב מדריכים ?'יאין , הוא הנכון : רגב מר
כלל בירך והם ותיקים התי'''בות אנשי הם שישנם

, בהתישבות ;'את הנו החברה את לקיים בכלל כדי , חברתיים למדריכים הופכים
בחורים על­ידי להיעשות ההדרכה צריכה , לדעתנו . לכשלונות גורם ב(1ובן זה

מדריך יהיה החברה לבעיות ואילו החקלאות בשאלות רק יטפלו אשר .ים ;יעיר
, החקלאיים בהי­הםפר בבוגרי תקוות תולים ו ב ח ב 1: , נפרד

ם י החקלאי בתי­הםפר מבוגרי כ­70% המדינה הק0ת עד
מתחילה ז.י.;ת לאחר , 1949 שנת של המחזור את לצרף יש אליהם , לחקלאות ילבו

בין המצב זהו #50$ ­ ל^60 ירד לחקלאות ההולכים אחוז . אחרת תקופה
המבחן ולכן בצבא עדיין נמצאים האחרים המחזורים , 1950 מחזור מטיימי
שהלכו אלה על רק יודעים אנחנו ממובך* ליותר הפך החקלאיים בתי­הטפר של

וחצי ;'נה או כשנה קשה משבר עובר הגרעין גם אבל , התישבותי לגרעין
. החקלאות משרד של פעולתו משטה כבר חורגת זו בעיה אולם , הקמתו לאחר

החקלאות שמשרד הוא הנכון שמן חושבת אינני : כפרית . \7
. הוותיקה בהתישבות המשך לכיתות תמיכות יתן

בהתישבות ההמשך כיתות במחיית כי , לומר רוצה אני : שור מר
בהם המקומות באותם , חקלאיות מגמות אין העובדת
במתן המתבטאת , לזה תמיכה במפורש .ו דורשי הם חקלאיות מגמות קיימות

העובדת בהתישבות בתי­םפר קיימים . לימודי חקלאי וציוד חקלאי מדריך
משמשים על­ידינו הניתנים הכספים , לכן , חקלאיות מגמות כלל אין שבהם

, ויתקין בכפר , נותנים שהמשקים הרביט הכספים להפעלת קאטאליזטור מעין
, הריאלית המגמה של בגרות בבחינות השנה נבחנו הבוגרים כל , למשל

ונקרא החינוך משרד בתקציב גט שעברה בשנה קייט היה לתמיכות התקציב
במגמות ההמשך ובמוסדות החקלאיים בבתי­הםפר חקלאי­ליטודי :יוד ל; :יב "תק'

, החקלאיות"

בבתי­הם^ר ובנים בנות למספר ;ר ; בק שמלה נשאלתי : רגב מר
החקלאיים"

, בנות ו­35$ בנים 65; כ­ל; ישנם היל''ראלי הנוער במסגרת
קשה גט לכן , בנות ו­30$ בנים 70$ : יותר גרוע המצב החדשה בהתישבות

. גרעינים להרכיב מאד
להתחייבות בהתאם , תשי"ד ?<נת ב טשכר­­הלימוד ההכנסות

בבית­הםפר ; תלמיד 160 על ל"י 42, 000 ­ כדורי בבית­הספר : הן ההודים
בבית­הספר ; לכר­ליטוד משלמים כולם לא כי . תלמיד 85 על ל"י 20, 000 ­ לדייג

ל"י 12, 000 ­ בנגב בבית­הטפר ; תלמידים 64 על ל"י 18, 000 ­ כרם בעין
; ל"י 44, 000 ­ כדורי בבית­הספר : מהמשק המשוערות ההכנסות . תלמיד 60 על

ל"י" 19, 000 ­ לדייג בבית­הספר

הילדים את מכוון אינו היסודי שהחינוך .מר רגב מר : רזיאל­נאור . א
החינוך הרי ,י1בל , נכון זה . חקלאיים לבתי­םפר להליכה

מתן על עדיין להשפיע היה יכול לא הראשונה|ולכן הליבה זו קיים הממכלתי
לבתי­הםפר שהלכו העובדים מזרם הילדים ;חוז .י. מהו לדעת מבקשת הייתי , הכיוון

, החקלאיים
לחינוך רק לא שנוגעות שאלות כאן שנתעוררו ווושבת אני

העליה בעת , למשל , בזמנו . בכלל החקלאית המדיניות לשאלות אלא , החקלאי
שעריהם את פתחו לא החקלאיים שהמשקים העובדה החזזות את המעירה ההמונית

, החדשים העולים מבין סרי­עבודה. מחו ואלפי למאות עבודה אפשרות נתנו ולא
העדר על השפעה שהיא איזו זו לתופעה היתה החקלאות משרד לדעת ה5^ט

עולים אלפי שאילו לשער י?;; כי ? חקלאיים ולבתי­ספר לחקלאות ללכת ן ר רל: ה
היו ילדיהם גם , עבודתם מקום את החקלאיים בטשקים מוצאים היו חדשים

. הדרך באותה ממשיכים בוודאי

ממשלתיים חקלאיים בבתי­ספר שכר­הלימוד יהיה מה : ,ן מימו . 9
שכר­ליטוד שיהיה לכך שואף החקלאות משרד והאם

? ונתמכים מוחזקים בבתי­םפר אחיד
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החקלאיים בתי­ה0פר שרוב כאן .ר א' רגב מר ; ? פרמי , ש היו"ר
ע טת אלה הי .יאלת נ7 . בשפלה הם והמוחזקימ ם בתנוכי ה

הירוק בכמר , בשפלה נוספים חקלאיים בתי­טפר לפתוח והכרח רך ו ז­: היה
בבתי­הספר הטנוייוו המקומות את למלא יותר ח*<וב היה לא האט . בי יבבן­שםן

קיים לא כאן הרי ? תקציבית מבחינה וגם חינוכית מבחינה גט , הקיימים
, בנגב בית­­םפר בפתיחת שישגו הנימוק אותו

גט ­ שני ומצד החקלאות את לפתח חייבים אבחנו
? וגיפה באיפה זה בענין נלך כן אם מדוע . התיכוניים בתי­הספר את

, ל"י 40 ­ ולחניך ל"י 22, 5 ילד כל על המדינה מוציאה מקצועי בבית­ספר
בבית­םפר ואילו ל"ך ב­25 תלמיד בכל המדינה תומכת תיכון בבית­'םפר

. תלמיד לכל ל"י 1, 300 מינימום םכםפה המדינה מוציאה חקלאי
, בכלל החינוך במערכת כיום המתח מהו רואים י ב ז1 אם

העבריינות אחוז את בחשבון לוקחים אם , הנשירה אחוז , ההישארות אחוז מהו
עתה עד בהט שהלכנו והדרכים להבין ניתן הרי , העזובה וז1ת הנוער בין

. אחרות דרכים לחמש ועלינו זו רעה למחלה מרפא מביאים אינם

ממשרד דרשו היסודיים בתי­הטפר שמנהלי אמר רגב מר
ולטבע לצמח הילד את שלקרב חושבת י ב ז.; . בתי­ההפר ליד גינות הקמת החקלאות

. הנוכחית האווירה לשינוי הלרכימ אחת זוהי
ונשאלת היוט עד בוררו שלא דברים וכמה כמה ישנם

הסתדרות בפני היום עד זו שאלה הועלתה לא מדוע . בוררו לא מדוע השאלה
שהיינו סחגך של הדמות אותה היסודיים בבתי­הםפר פגה בכלל מדוע ? המורים

? לה רביליט
על כסף מוציאים ואף באשליות חיים אנו דוע ;

מההתחרות ייפגעו הנתמכים שבתי­הםפר מזה לנו תצמח תועלת מה ? אלו אשליות
? מוחזקים חקלאיים בתי­'ספד עם

ההולכים אלה אחוז מהו רגב ממר לשמוע רוצה הייתי
אמר גם רגב טר ? לחקלאות הפונים חקלאיים בתי­0פר בוגרי כל מבין להדרכה
נפסדת שיטה חויי*תשזוהי אני , חברתיות בעיות החקלאי המדריך על שמעמיסים
מדוע , חקלאיים מג­ריכים מספיק אין אם . להפסיקה היה צריך החקלאות שמשרד

? המתישבים בין בכתב הוראות מפיצים לא
שאינו הקלטי חינוך על כאן מדברת ,ני ?, אין

חקלאי חינוך על מדברת אבי כאשר אבל . יסודי חינוך על אפילו מבוסס
מטיפנדיות הטקבלים התלמידים אותם את מחייבים אין מדוע לדעת ברצוני תיכון

רואה .'ני ז ,י1ין כי , בכתב להדרכה גרעין מהם ליצור או להדרכה אחר­כך ללכת
. ותלמידים תוכן לטלאנ! קאי­אפשר חקלאיים בבתי­םפר י בריבו תועלת כל

חיה ?רמיץ ג חה"כ מציאות באיזו יודעת אינני : מימון . ע
ל*י 1, מ­000 למעלה של במספר נקבה היא ומדרע

. המספרים את לבדוק צריך . חקלאי בבית­ספר תלמיד להחזקת המוצאות
מהמשק הכנסות להוסיף י17 זה ועל ל"י 700 ­ 800 ברוטו עולה תלמיד החזקת

לקחת ויש המשק מן הכנסות להט שאין בתי­0פר ישנם אטנם . .1שכר­הליטוד ו>
, ן בחשבו זאת

בזמן התיכוניים בתי­הםפר לעידוד מתנגדת אני
, לציין רוצה אני . לחקלאות יפנו בתי­ה0פר אותם לתלמידי לנו|תקווה שאין
ההוצאות כמו נמוכות בה אינן חקלאי בית­םפר של ההוצאות אחרת ארץ שבאף

% . בישראל חקלאי בבית­םפר

בית­םפר להקים צורך היה מדוע שאלה פרםיץ חה"כ
זאת שבלעדי תלמידים אליו מושך זה שבית­םפר מאד יתכן . ירוק בכפר חקלאי
. חקלאי בית­ספר פותחים מילבר בכפר גם . חקלאי לבית­טפר הולכים היו לז1

הירוק בכפר בית­םפר על מדברת היושבת­ראש אם אבל , לפתיחתו מתנגדת אינני
. בשלימותה התמונה את לראות צריכה הי?1

מבתי­ספר פחות עולים בארץ חקלאיים בתי­מפר
במקווה­ישראל המצב , באמריקה מאשר פחות אפילו , ^חרות בארצות חקלאיים

מועלים להעסיק צורך יש , מדי גדולים הפרדטשט שטחי . טוב איגו !טת בז
. חינוכית אינה זו ותופעה שכירים



­ 8 ­
, ז1ו , דהתרבות החינוך ועדן*

16. 3, 54

ההורים כאשר . רצויה לא טטד תופעה עוד ישנה : טי^ון , ע
רוצים הם החקלאיים לבתי­הטפר ילדיהם את מוסרים

. בלתי­אפשרי הוא זה דבר . למשל בתל­אביג חיו בה הרמה ב^ותה יחיו שהילדים
תלמידים למשוך רוצים אנו ואם , תלמידים להחזקת ההומות על­ לקמץ יש

, המינימום בהם­על שכר­הליםוד את להעמיד יש החקלאיים לבתי­הספר
. לחקלאות חינם חינוך חובת להיות צריכה

טמנו השורש להיות חייב היטודי עיבית­המפר םפנ1 אין .י 11££~*2
ועלינו החינוך טלירד על . החקלאי בית­הםפר יונק

מעודדת אינה בציבור השוררת האווירה כי , זו בשאלה לטפל החובה מוטלת
? זה בכיון הגיבור חינוך לשם החינוך משרד עול!ה מה . לחקלאות להליכה

? וברדיו היסודיים בבתי­הםפר הסברה ישנה האס

האם . ריקים מגרשים ישנם בעיר רבים בתים ליד
כדי , הפנויה הקרקע את לעבד האנשים את לחייב תחיקתית בדרך היה אפשר

? לעבודת­כפיים תבועה בציבור ליצור

,שלפיה שבים 7 של לתקופה לחקלאות תכנית קיימת : אונא . מ
הטם . מקפחות 40, 000 הקרקע על להושיב צריך

צריך , לדעת* . החקלאי החינוך לתת צריך מזה חלק איזה יודע החקלאות משרד
תכנית שהיא איזו ישנה ה^ם . זה בשטח חשוב גורם להוות החקלאי .ינוד . ה

? לבך המכוונת
ישנם ביום הקיימים החקלאיים בתי­הספר כל בין

בתי­ספר לפתח צורך ויש מאד מעט 7'זה חושב אני . דתיים בתי­טפר 3 רק
. לזה ;'ירות ז.!פ רואה איני בתקציב אבל , נוטפים דתיים

? פנויים מקומות אין דתיים חקלאיים בבתי­ם^ר האנ1 פק^יץ* ?ז ; היו"ר

פיתוח על­ידי קליטתם מםגרת את להרחיב היה אפשר ! ;^ונא . מ
. הסליק

לחקלאות היחט לשינוי מקום אין התקציב בהצעת 1.2£13. ^£
. והגבוהים התיכוניים , , היסודיי; בתי­הספר כתלי גין
על­חשבון מבוצעת להיות צריכה מורים והכנת הפיתוח תקציג עוד קיים אולם

סכום .יתוח הנ­ תקציב במסגרת בחלבון לקח החקלאות משרד האם . זה תקציב
? לחקלאות ומדריכים מורים אלפי הכשרת שיאפשר םתא*ם

צריך , היטודי בבית­הטפר הלימודים בתכנית
יוכלו לא זאת ובלעדי בו להבחן "'חייבים החקלאות משטח ­אחד :וע ; טק להכלל

. לכיתה מכיתה לעבור התלמידים
לקבל כדי בהט להבחן שחייבים המקצועות בין גם

החקלאות מקצועות מבין מקצוע להיות צריך התיכון בבז/­­הספר מ17יפגדיה
, זה במקצוע מתאים ציון יושג לא אם סטיפנדיה לקבל יהיה ואי­אפשר

נהירה שאין מזר פרופי טמר , הגבוה להיבוך א7יר
להעניק יש זו בפקולטה שילמדו למטודנליים . לחקלאות לפקולטה מספקת

. הפיתוח תקציב באמצעות זאת להגשים ואפ>"ר , רחבה ביד םמיפנדיות

באיזו אותי /זאלה מימון חה"כ מדוע יודעת אינני ! פרסיץ . 1­7 "ר ו הי
חיה בה !ות ;ייז. המ זוהי , לדעתי . חיה אני מאיאות

עוד כל חדשים בתי­ספר בפתיחת תועלת כל ין . ל' אמרתי רק אני­ . היא גם
להגדיל היה טפשר זאת לעומת . הקיימים בבתי­­המפר פנויים מקומות 700 יש

לפתיחת נוגע הדבר אין , כ0ובן . ולשפרם הקיימים לבתי­ה>1פר התמיכה את
, אחר חקלאי מוסד אין בהם המקומות באותם בתי­ספר

בית­םפר לפתיחת בקשר מימון חה"ב לדברי אשר
הציונים הסתדרות כאשר , החקלאות ;'>רד לט להפנותה מוכרחה אני , םילבר בכפר

בית­םפר לפתוח .וי רו היכן ושאלה החקלאות למשרד לינים 4 לפני .נתה ; הכלליים
!1פקיר טי­­ , םילבר כפר היה מהם ואחד , "'ונים מקומות 4 לנו ;יעו ; ה חקלאי

, יתפתחו העניבים כיצד לדעת היה
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להיות שגריר לומר אפשר כיצד מבינה אינני : פרל1יץ . 17 היו"ר
לתת ת ד ר פ7\ 1: לנו שאין בעוד חינם ווקלאי חינוך

הנתמכים בבתי­הםפר לתמוך :ריך > ז^ת במקום . לגן­הילדים חינם חובה חינור
אין עוד כל חדשים בתי­ספר לפתוח ולא הפנויים המקומות כל לני"ול .ד /

. !חרים /: לגופים לקעניר *יז המוחזקים בתי­הםפר ואת , בהם ודר
. לבטלה כטף להוציא לא כדי זה כל

מהסגרת החורגות רבות שאלות הועלו זה בדיון ! בבידור ד"ר
, כולן על עתה ז1עבה ל;1 . המשרד תק3יב על הדיונים י­

. מהן חלק על רק אלא
. ההישארות שאלת את בוועדה עוררו :1חדימ חברים

זוהי . בעיקר חינוכיות טלא , יביות תק שז^ינן הנכבדות היובלות אחת זו
. .^יחרות :ות באר: מאשר יותר ;לנו :;/, חמורה ;ינה ז. והיא , 8תנו רק שאיבוה שאלה

. בכיתות והצפיפות בגן­הילדים ההי7>ארות בעיית את ?ירו ק שכאן אל^
בארצות לא .גם ו ר ל1: צ 1*, לזו , ;חקל ל שוט עתה עד אין

, בז1רץ . ההישארות אחוז על גן­הילדים משפיע טירה בג1יז.ו האוטר , אחרות
. אחרות בגעיות קשורה , בגן וביקרו הילדים ו1ותם , אי בכיתה ילדים הישארות
בוודאי הרי , הגן עם ההישארות בעיית 15ת נקשור קאם פנים כל על סבור אני
בעוד ההישארות את יגדיל הגן ;ול ביל אם , תקציבית זכות גל לגן תהיה ל*'

בעיה , אופן בכל . בגן ילדים החזקת מאשר זול יותר תמיד עוד זה , 10^
. השגה שייערך שלנו בםקר נכללת והיא מחקר טעונה זו

מגיעה ההישארות כי , מוחלט באופן לוכר אפשר האם ! סמילנטקי . י
? התלמידים מכלל ל­26$

מושפעים וממדיה ל­­30$ 5/ בין היא ההישארות ! ז1בידור "ר ד
, המקום מתנאי

, עמנו תן שוייגג בעיה זו בכיתות הצפיפות גם
, ניו­יורק בעיר . עשירות באריות המצויה הצפיפות על עולה אינה והיא

בבתי­הםפר תלמידים 3 טכל אחד ילד . תלמיד ט­30 למעלה הוא בכיתה הממוצע למשל,
הוגן ליחט לזכות יכול הוא אין כי עד , םאוכלמת כה בכיתה לומד היסודיים

, הטורה מצד
בתי­הספר של מהכיתות ב­50$ , 1950 בשבת , באנגליה

הממוצע ,שאצלנו אוםרת זאת . תלמידים 36 מי למעלה היו היסודיים
, כך כל גבוה חינו לכיתה

מי­ואייים 8ין כי , שנים 4 לפנ* קבעו בניו­יורק
,פ*דו" הי זאת עם ויחד , נוספת לשנה הכיתה באותה 9 ,**ל עד ילדי­'.

נבחנים אינם 9 גיל עד ילדים , 6 מגיל למטה ילדים לבית­ספד יתקבלו שלוג
מה ללמוד מסטיקים שאינם ילדים כי , מתברר . לכיתה מכיתה עוברים והם

. בי בכיתה אחר­­כך זאת משיגים , אי כיתה המסיימים ילדים לדעת שצריכים
. ההישארות בעיית 8ת ופתרו :ורה/כטעט בז­

11/
כדי עד ההישארות הגיעה המדינה קום לפני גת

. זו לבעיה פתרונות עתה מחפשים *נו . התלמידים מכלל 30$

אך , אחרות :ר^ות ב.י. ידועה היא שבם , אחרת שאלה
אחרות :ות :1רז ב . במורים מחסור בעיית היא , מזוחד באופן חריפה היא אצלנו

טםסור בביו­יורק היה זו לימודים שנת בראשית . תקציבית בעיה בעיקר זוהי
רשיון לקבל כדי , ניו­יורק במדינת , חודש תוך נפתרה השאלה . מורים 3, ב­000

לקבלת מיוחדת בחינה גם לעבור שנים 4 במשך ללימודים נוסף 2ריר הוראה
. מורים עודף יש כאשר הנבחנים מספר את מגבילה ניו­יורק עיריית , רשיון

קיים אם . הבעיה את ופתרו בחינות ערכו מחסור קיים כי ונתברר ברגע
עלובה היא המשכורת בהם במקומות רק זה הרי , גמורים טחטור ;1ר2וה­הברית ב

בז_ן; , קשים דה ו עי ותנאי
הקרובות השנים 5 במשך יא/שעוד ה הבעיה" אצלנו

, תיכוניים בתי­ספר בוגרי מספיק לנו יהיו לא , גוח­אדם ממפיק לנו יהיה לא
. בסמינרים לתלמידים לצפות נוכל שטהם
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השנה מגיע לחורים גבתי­םדרש התלמידים ?ספר נ : מבירור דיר
מתקרבים 15נו טבל , מז1ד יפה עליה זוהי , 3, ל­000

להכשיר לנו יאט/ירו לא ביותר הרחבות התקציביות האפשרויות :1ך ו , !: לשי כבר
, זה לתפקיד מועמדים 7>ל מספיק מספר יהיה לא אם טורים

שכר­­הליסוד ;ת : להוריד הצעה בוועדה כ^ן הושמעה
הלוואות למתן גם להגיע ברחובנו אלא , בזה רק לא עתה דניט ,י1נו , בבתיי­המדרש

היא טורים הכשרת ושם ;1ת* ז לעשות נוהגים באנגליה . הסמינרים לתלמידי
בתחילה , שונות באורות המורים את לחייב ניםו באנגליה , המדינה וושגוז על

, נשלחו ז1ליו מקום לכל להוראה ללכת חייבים היו והם שטרות על ז1ותט החתימו
ר^ויה היתה לא בי , מה זמן כעבור בולבלה התחייבות של זו :ורה ^ אולם

, חינוכית מבחינה והן מעשית מבחינה הן
מוסרית התחייבות המורים את לחייב ניטו ז?1ת לו1חר

. זז.;ת התחייבות 5יורת אף לבטל נוטים כיום אבל , בלבד
; מורים 8, 000 כיווו מלמדים היסודיים בבתי­הסטר

ומלמדים , בלתי­מוסמכיט נוודים ה15 הדיג ומהם גברים ממח"יתם פחות
חוק ושדם הרלב ./?■:.. מהוות המורות המוסמכים המורים בין . עולים בישובי

התנדבות על לסמוך יש כאן , מרוחקים ישוב למקומות ללכת אותן יחייב לא
שיקבעו לנו הדיחיהו והה הטורים הסתדרות עם כך על עתה דנים ו נ ח ב ז1 , בלבד
לאלה פרט , גברים סמינר בוגרי לנו היו שלא שנים 5 זה , הגאה ללינה מכסה

, אליה וחזרר העובדת ישבות ההת גון ר בז1 ש
ללכת מהמורים וולק שנחייב לנו ה^יע המורים טרכץ

חושב 15יגבי , משכורת תוספת להם ניתן זו1ת עם יחד אך , מרוחקים למקומות
כל כמעט בעיר כי , עולים לישובי המורים או; למשוך יכולה זו1ת שתוספת
בישוב וויילו , פרטיים שיעורים גם נותן בגית­הטפר לעבודתו נוסף טורה

, זאת לעשות יוכל לא עולים
לקידום השנה עושים אבו מה שאל סמילנטקי חה"כ

לאמוד קשה , הממלכתי החינוך הוען על­ידי שנקבעה הלימודים תכנית והגשמת
בכל , מסמר שנים בעוד רק לומר נוכל ל"ז8ת .ושב 1 ;בי .; , עתה כבר גדיוק זאת

הממלכתי החינוך 9ל המערות את להחדיר יש , לזה שניגש שלפני , לנו נרז1ה , אופן
כך כל עוד ;ינה ו שהמטרה מעידים הסימנים כל אבל , :מם ע3 למורים כל ראשיו'

. שהיתה כמי רחוקה
התיכון בית­הספר ממרות על גם שאל י ק נס מיל מ חה"כ

, בה מתלבטים :1נהו1ו רק שלא מסובכת ש.י1לה זוהי , הבגרות בחינות שיטת ועל
רבים הוג'י­ד'עות מעסיקה הבגרות בחינות ובעיית תיכוניים בתי­­מפר בעיית
ההמשך בכיתות הבגרות בחינות ז1ת לבטל ן נסיו נעשה ;רץ ב.. . ז1חרות בארצות

; הנכונה הדרך הוז1 הבחינות שביטול לומר קשה התוצאות ז1ת נסכם וז11] בהתישבות
התקדמותם .".גת מוצאים לצבא­קבע שהתגייסו העובדת ההתישבות של הנוער טובי

, הצבא במסגרת , עתה מתכוננים והם , תעודות­בגרות להם ן י ש15 טפני חסומה
נותן :1ינו גרידא הבגרות בחינות שבי/ול היא הכללית המסקנה . לבחינות

, אחרות דרכים לחפש ויש הראויות התוצאות את

החינוך משרד של הרגיל מהתקציב ניתבו תשי"ד בשנת
בנות ג1טילינדיות 2, ו­100 ל"י 65 בנות הן מהן ש­400 , ?נדיות סטי( 2, 500

כמעט מכמות הסטיפנדיות התיכוניים העירוניים בבתי­הםפר , ז1חת כל ל"י 80
תיכוניים בתי­מפר . נוספת הענקה נותן ע2מו בית­הטפר וגם שכר­הלימוד כל את

הטטיפנדיה שבין טההיפרלי 25$ ל'\ל בגובה נוספת הענקה לתת נדרשיח פרטיים
הענקה אף נותנים התיכוניים ;0פר בתי­ו שרוב לציין יש , שכר­הליטוד לבין

. 25$< על העולה
בבחינות :ליו1ים המי לתלמידים טועבקות הסטיפנדיות

הוריהם 15שר לאלה רק ניתנות בכסף טטיפבדיות , היסודי בית­הספר בסיום
מהנבחנים 1, 000 תשי"ד ובשנת , י'יכר­­הלימוד בתשלום לעטור יכולים אינם

שכר­הליםוד, בתשלום לשז1ת יכולים ריהם עיהו , ל1חרים ו­150 , בכסף סמיכנדיות קיבלו
מספר נתעןבל והשנה זו הוולטה על לערער אפשר . עידוד .כתבי ' רק קיבלו

העירעורים ועדת , נתקבלו העיתוריט רוב כי אט , למדי גדול עירעורים
מקומיות עירעורים חושבים/יעדות ו1נו אבל , לפקחים מ­5 עתה עד מורכבת היתה

/לה^יט . ציבור מאנשי מורכבות שתהיינה
הרגיל התקציב וו^בון על שניתנו הסטיפנדיות על נוטף

ומל'זרד הסוכנות של משותפת סטיפנדיות קרן השנה נוסדה , החינוך גושרד של
, ל"י 25, ב­000 החינוך וגושרד ל"י 100, ב­000 זו בקרן השתתפה הסוכנות . החינוך
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מבין בעיקר , החדשים העולים לבבי בועדה זו קרן : בבידור ד*ר
לאחר נוטדה זו שקרן כיוון , המזרח ארצות עול*

הסטיפנדיות למקבלי מבחנים לערוך יכולנו לא , זו לימודים /י'נת פתיחת
העולים טילדי . סטיפנדיות 1, 000 חולקו זו טקרן . אחרת גדרן גנם ובחרנו

. יותר נטוכה ידיעות רטת דורשים אנו

הגיעה עולים לילדי הקרן כי , לומר רוצה אני ! כלפוו א*
. ל''י 145, ל­000 כבר

מהתקציב שיינתנו הסטיפנדיות מספר תשט"ו ללינת ; בבידור ד*ר
סטיפנדיה כל ערך גט , לפחות ב­500 יוגדל הרגיל
תהיינה ת7זט*ו בשנת שתינתנה הסטיפנדיות שכל מציעים ואנו . במקצת יועלה

הרגיל מהתקציב תינתנה תשט"ו ב7>נת כי , לוטר ?זר אפ בסיכום ל"י# 100 בנות
לטחות סטיפנדיות 1, כ­000 ועוד םטיפנדיות 3, כ­000 החינוך ?שרד נ של

. החינוך וטשרד הסוכנות של המשותפת מהקרן

. שנשאלתי שאלות כ0ה עוד על לענות ברצוני : רגב מר
ו1ורגות ר ו ל­נא י5.; רז ?כבסת חברו­1ו של השאלות שתי

טכיון אבל , זה בעני) אישית דעה לי יש אמננו . כאן הדיונים ממסגרת
לי לאפשר מבקש אני , החקלאות משרד של הדעה את להביע צריך שאני

. אחרת בהזדמנות אלו שאלות על לענות

עם החקלאיים בתי­­הםפר בעיית את נקשור אם
החינוך את לראות אלא מבוס י<היה לא הבאות השניט לשבע החקלאית התכנית

.'כר~הליטוד ; ש חושב אינני אמנם . חינם כחינוך ישראל במדינת החקלאי
חייבת המדינה ז4בל , החקלאיים לבתי­הסקר הנהירה את המעכב הגורם הוא

נעשה לא אם . אחר חינוך לביו החקלאי החינוך בין מבדילה שהיא להראות
ביטול . בלבד שניה* ישראל של חלקה למנת להתישבות ההליכה תיהפך , זאת

מלווה להיות צריך הוא . שלילי אקט רק לא לדעתנו הוא שגו­הלי*וד
זאת , להכןסות ט/'זגח כמקור החקלאיים בתי­הםפר ובראיית המתח בהגדלת

והמוסדות המדינה שעזרת כך , בתי­הספר במשק השקעות על­ידי לעשות *9טר
. שכר­­לימוד מתשלום התלמידים את לשחרר יכולים יחד גם הציבוריים

כמה עד אבל , התיכון בחינוך צרה עיני אין
בבתי­ תלמידים 2000 לפחות הרי , בוועדה עתה שהושפעו מהדברים שהבגתי

תלמיד ש­2000 , לוטר יכולנו אילו . חינם חינוך מקבלים התיכונ**ט הספר
מתקדמים בוודאי היינו חינם חינוך הם אף יקבלו החקלאיים בבתי­הסמר

. בהרבה

ניתנו עליהן ממר אבידור שדיר הסטיפנדיות : ן פו כל . 13
. והמקצועיים החקלאיים בתי­הםפר לתלמידי גם

סטיפבדיות קבלת לשם שאלונים מאות הגשנו א^חבו ךג^י. מר
. נענינו לא ;.;ך , המשותפת טהעןרן

צורך שיש , היושבת­ראש לדברי טאד שמח אני
תכניות 6 במחלקתנו מונחות זה ברגע . חקלאיים בתי­םפר לפתיחת חוק בקביעת

3קמת למקום בקשר לייעץ יכולים רק ^נחנו , חקלאיים בתי­ספר לפתיחת
מאד שמח הייתי . $ות1 המקימים הגורסים הם הפוסקים אך , בית­הסמר
הכוונת לשם חוקים קביעת של הרעיון את מעודדת היתה החינוך ועדת אילו
חקלאיים בתי­טפר רשת קיימת כיום . חדשים חקלאיים בתי­ספר ;ל 7 פתיחתם
. בית­טפר ללא הם עצוכים שטחים זאת ולעומת השפלה באיזור !ד ט5. צ^ופה

רבים* כספים למדינה חוסכת היתה זה בשגיח הכוונה

. בנידון חוק ה^יעת להציע יכול החקלאות משרד : ?רסיץ 7 . לי היו*ר
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, הטשרד להנהלת ז8ת :יע א? ! רננ 0ר

בהם חקלאיים בתי­מפר ?יאין , לציין רו2יה . טב
, ההחזקה נכללות בית­הטפר 7זל השוטף בתקציב ל*י# 1, 000 עולה התלם*ל

, במשק שוטפות והשקעות הלימוד ?11וה ה1

על יע להל' כדי עולזים אנו ה ט !1לה ש כאן נשאלה
מקיימים :נז י, ז1לה בחדשים , חקלאי לבית­ספר בניהם את יעלוזו למען ההודים

, היטודי בית­הטפר את ;"נה. ה מטיילוים בניהם אשר הןךים 9ל הסיפון; 60
, בידינו עלה שזה בטידה , בתי­הםפר טנהלי של כינוסים גם קיימנו

מקיימים זקנתנו , החקלאיים לבתי­הםפר חי כיתות תלמידי אן/ מביאים אנחנו
, החדשים לעולים חוברות גט , חוברות טפ***ם ברד*ן# שידורים

.ל ; חלקו םה ובודקים תכוית עתה מכינים אנחנו
שלפחות ן ?'בו בח ניקח אם , הב^ות וזלזגים לס9% הח^לט*ו/ גתכניה החקלאי החיכוך
בתי­הםפר בוג1י להיות חייבים הבז^ות השנים בשבע להתישבות מההולכים 10%

, חקלז1י בית­­םפר של אחד בוגר לפחות יהיה כפר שבכל כדי החקלז1**ם*
יספיקו לז1 משימה למילוי , הבוגרים מספר *1ת ארבעה פי להגדיל צךיכים אגו
המקומות מטפר את המכסימום עד ננצל אם אף , הק#יטים החקלאיים בתי­*הםפר

לזבהס^ .

, רגב למר טז*ד מודד, אני פרמ*ץ1 ^ היו*ף

9

14, 15, בשעה ננעלה הישיבה
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